

НЕУСТОЙЧИВОСТЬ РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА: РИСКИ ИННОВАЦИЙ И УГРОЗЫ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

В.А. СИДОРОВ, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической экономики, Кубанский государственный университет
e-mail: sidksu@mail.ru

Я.С. ЯДГАРОВ, доктор экономических наук, профессор, зав. секцией «История экономической мысли» Департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
e-mail: yakovyadgarov@mail.ru

Аннотация

В статье рассмотрены альтернативные теоретико-методологические и научно-практические составляющие феномена рыночного хозяйства, продемонстрированы его основные тенденции, включая современные противоречивые контенты трансформационных ожиданий. Основное внимание уделено императивам решения исследовательских политэкономических задач, ориентированных на системный подход в осмыслении векторов нестабильности, несущих угрозы сложившемуся хозяйственному порядку.

Ключевые слова: рыночное хозяйство, санкции, риски, угрозы, инвестиции, инновации, цифровая экономика.

DOI: 10.31429/2224042X_2023_71_98

Конец первого месяца весны в КубГУ традиционно является знаковым периодом. В этом году впервые за последние три года экономический факультет организовал и провел в очном формате научно-практическую конференцию по экономике [1]. Она прошла в рамках Дорожной карты вузов — партнеров Кубанского государственного университета и Каршинского инженерно-экономического института (Узбекистан). Конференция была посвящена 100-летию со дня рождения известного ученого и крупного организатора экономической науки в Средней Азии и на Юге России, доктора экономических наук, профессора А.Ф. Сидорова. Традиционно тематика конференции связана с необходимостью исследования феномена рыночного хозяйства [2—3]. С учетом преобладания в текущем году информации о неустойчивости

мирового хозяйственного порядка, угрозах его безопасности и растущих рисках полное название конференции «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней» было дополнено организаторами уточняющим подзаголовком: «Трансформация экономических систем в контексте турбулентного развития». Уже много лет конференция выступает дискуссионной площадкой, на которой ученые-экономисты стран СНГ делятся результатами своих научных поисков, иллюстрирующих непохожесть хозяйственной динамики постсоветского экономического пространства по отношению к известным аналогам ведущих стран мира. В конференции приняли участие примерно 100 исследователей из Москвы, Иваново, Кирова, Ростова-на-Дону, Краснодара, Воронежа, Луганска, Новороссийска, Волгограда, Сочи, Калуги. Докладчиками и гостями конференции стали также специалисты из Армении, Абхазии, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана и Южной Осетии. Форум, отвечая на общественный запрос о создании современного бизнес-пространства, предложил программу, актуализирующую решение острых вопросов современности, в числе которых проблемы антисанкционного противостояния, обострение общеполитической и экономической ситуации мирового рыночного хозяйства, поиск механизмов противодействия его дестабилизации. Пленарное заседание утвердило два направления работы конференции: теория и методология историко-экономического феномена рыночного хозяйства и цифровой концепт глобальных

технологических решений, их влияние на институты развития.

1. Историко-экономический феномен рыночного хозяйства: теория и методология. Фундаментальные исследования свидетельствуют о перманентном расширении объекта изучения, в числе которых приоритетное направление получает переход от потребительского отношения человека к природе к модели партнёрского сотрудничества. Он может быть представлен четырьмя блоками: совокупностью отраслей, специализирующихся на открытии месторождений, учете, охране и воспроизводстве отдельных природных ресурсов или их сочетаний (1), экологическими подразделениями бизнеса, функционирование которых связано с нейтрализацией негативных последствий деятельности (2), специализированными отраслями экологической инфраструктуры, завершающими решение задачи обеспечения безопасности производств (3), сферой экологического бизнеса, включающей экологический мониторинг, в том числе с использованием *IT*-технологий, банковские и страховые структуры и др. (4). Отсюда следует, что к числу важнейших принципов регулирования устойчивости формирующейся экосистемы правомерно отнести императив согласования производственно-экономических целей общественного развития и сохранения экологически чистой среды обитания.

Феномен рыночного хозяйства базируется на ряде исследовательских парадигм, постулирующих взаимосвязь двух начал, вбирающих в себя институты товарно-денежных отношений и правовых оснований, конструирующих систему взаимодействий объективных экономических законов, морально-этических и нравственных ценностей, принципов социальной справедливости, мер перманентного антикризисного государственного регулирования и формирования социально ориентированной модели хозяйственной жизни. Все они были представлены через проекцию институциональной реформации и преобразований, связанных с неортодоксальным неоклассицизмом.

Последние годы наша страна находится под влиянием беспрецедентного числа санкций, введенных странами Запада, поэтому вопрос источника инвестиций стоит достаточно остро и находится в центре дискуссий, итоги которых агрегированы в трех парадигмах. Первая — обнаружена устойчивая тенденция сокращения экспортной ренты, которая напрямую отрицательным образом влияет на сокращение ресурсной базы бюджета и возможности денежно-кредитной политики. Вторая — России удалось более-менее успешно пройти первый санкционный барьер, негативное влияние которого проявит себя несколько позже. Третья — в рамках санкционной повестки лежит риск глобальной рецессии, тогда российская экономика может дрогнуть.

Инновационные аспекты устойчивого развития дали импульс следующему направлению научной полемики. Имеющийся опыт свидетельствует, что социальное и экономическое развитие передовых стран находится на этапе реализации преимуществ устойчивого развития, имеет эффективную систему образования с развитой инновационной структурой и нормативно-правовым обеспечением инновационной деятельности. Не случайно поэтому наиболее развитые страны лидируют в Глобальном индексе инноваций. Россия в нем занимает неплохие позиции (27-е место по направлению «человеческий капитал и исследования», 44-е по уровню развития бизнеса, 48-е по уровню развития рынка и т. п.). Эти результаты показывают, что страна располагает мощным инновационным потенциалом. В этой связи перспективы развития инноваций в стране должны ориентироваться на сочетание усилий частно-государственного партнерства (в осуществлении структурных, технических, технологических и качественных преобразований в промышленности) и активизации международного сотрудничества в рамках санкционного противостояния.

2. Цифровой концепт глобальных технологических решений и их влияние на институты развития. Конец XX в. ознаменовался цифровой революцией, изменившей экономику и общество. В силу происходящих

перемен проблема цифрового влияния на общественно-экономические отношения глубоко затронула пленарные дискуссии, которые развернулись вокруг экономических процессов в условиях цифровизации современного общества, проблем безопасности в контексте устойчивого развития, инновационных дестинаций как комплексного элемента конкурентных преимуществ, специфики рыночных проявлений цифровых технологий в отдельных отраслях народного хозяйства, модификации форм государственного регулирования экономики, технологий образования, трансформации бизнес-процессов, в первую очередь в аграрной сфере.

Цифровое развитие, по мнению участников конференции, построено на эффекте синергии, экспоненциально влияющем на характер общественного производства. В текущей ситуации экономический и социальный кризис, порожденный мировой нестабильностью в силу противостояния стран коллективного Запада и России, физические меры дистанцирования ускорили многие из обсуждаемых изменений, поскольку большое число рутинных производственных процессов было отдано онлайн-каналам в попытке поддерживать определенный уровень активности. Ускорение цифрового преобразования в производстве и потреблении, кажущееся необратимым, создало потребность сокращения цифрового неравенства и показало важность новых технологий в повседневной жизни.

Происходящие в современном мире трансформационные процессы сопровождаются гибридными и прокси-войнами, экономическими санкциями и прочими барьерами, воздвигаемыми рядом стран в целях приобретения конкурентных выгод. В царящем сегодня мировом беспорядке строго поляризованное и растущее противостояние сверхдержав привело к необходимости совершенствования систем безопасности стран, особенно малых.

Сохранение динамичной бизнес-среды связывается с деятельностью всех участников рынка. Технологические изменения и развитие продукта — два фактора, которые оказывают влияние на развитие бизнеса. Та-

ким образом, заблаговременно выбранные конкурентные стратегии влияют на успешность хозяйственной деятельности, а непосредственные инновации могут быть положены в основу повышения безопасности и эффективности бизнеса. Способность к инновациям является ключевым элементом современного производства, который, повышая производительность, создает конкурентное преимущество за счет улучшения восприятия или открытия нового (или лучшего) качества продукта и запускает их на рынок. Один из факторов успеха кроется в относительном преимуществе новации. В современном мире инновация стала самым важным активом, создающим конкурентное преимущество. В долгосрочной перспективе поддержание инноваций в продукции — это способ сохранить конкурентное преимущество и стимулировать рост производительности для устойчивой конкурентоспособности. Инновации в продуктах всегда сопровождаются новыми технологическими процессами, а инновационный фактор является весомой причиной волнений и колебаний на рынке, поскольку способен создавать новую моду и изобретения. Сегодня основная цель продвижения передовой экономики — создание системы информационных технологий на уровне, позволяющем решать любые стратегические задачи, принимать решения по осуществлению оптимального управления социально-экономическими процессами.

Вал санкционных ограничений против России не имеет аналогов в мире, он направлен на экономическое истощение страны. Говоря об этих проблемах нельзя не оценить уровень продовольственной независимости России. По таким продуктам, как зерно, мясо, рыба, сахар, масло растительное, страна может чувствовать себя в безопасности. Например, при пороговом значении обеспеченности зерном в 95 % мы имеем в среднем 157 %, сахаром — 90 % (пороговое значение) и 100 % фактическое, мясом — 85 и 100 % соответственно, рыбой — 85 и 156 %, маслом растительным — 90 и 188 %. Однако есть ряд культур, обеспеченность которыми вызыва-

ет тревогу. К ним относятся картофель (95 и 88 %), молоко (90 и 84 %), овощи (90 и 86 %). Наиболее тревожное положение сложилось с производством фруктов и ягод (60 и 42 %), а также соли (85 % — пороговое значение и 67 % фактическое). С учетом мощного агропродовольственного потенциала России вполне по силам решить задачу обеспечения продовольственной независимости.

Заключительная дискуссия по итогам пленарных заседаний традиционно проходила в стенах Абхазского государственного университета. Она была посвящена актуальным проблемам устойчивого развития. Участники конференции по итогам обсуждения отметили общие тенденции современного рыночного хозяйства: 1) изменения сегодняшнего дня характеризуются процессами легализации политики силы, дегуманизации экономических отношений и разрушением основы общечеловеческих ценностей; 2) ситуация вокруг ущемления прав России на международной арене спровоцировала новый кризис, дестабилизировав продовольственные и энергетические рынки; 3) высокая инфляция вызвала эрозию реальных доходов и глобальный кризис стоимости жизни, который спровоцировал экономические трудности для миллионов людей; 4) geopolитические конфликты остаются главным риском ближайшего времени, противостояние России и западного мира сильно влияет на экономические перспективы Содружества Независимых Государств, которые в целом достаточно основательны.

По итогам работы конференции принято постановление, в котором отражены необ-

ходимость пролонгации исследований, посвященных феномену рыночного хозяйства, актуализированных современной нестабильной ситуацией вокруг доминирующего способа производства; экстраполяция различных точек зрения на тенденции, потенциальные угрозы и критические переменные, могущие повлиять на развитие ситуации, для выработки целесообразных механизмов противодействия; обязательность расширения числа участников за счет вовлечения новых исследовательских организаций и популяризации итогов конференции.

Библиографический список

1. Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Трансформация экономических систем в контексте турбулентного развития: материалы XI Междунар. науч.-практ. конф. по экономике / под ред. д-ра экон. наук, проф. В.А. Сидорова, д-ра экон. наук, проф. Я.С. Ядгарова. Краснодар, 2023.
2. Market transformations: new business models, innovation technologies, practice of decisions: monograph / under ed. Doctor of Economy, professor V.A. Sidorov, Doctor of Economy, professor Y.S. Yadgarov, PhD in Economy, associate professor E.L. Kuznetsova, PhD in Economy, associate professor V.V. Chaply. London, 2021.
3. Phenomenon of market economy: Business concepts of innovations in theoretical and practical solutions: monograph / under ed/ of Doctor of Economics, professor V.A. Sidorov, Doctor of Economics, professor Ya.S. Yadgarov, PhD in Economy V.V. Chaply. London, 2022.